

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO. I.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

CARTAGENA

(POR CORREO)

La excursión escolar

Come se ha tenido ocasión de ver por la información dada por EL LIBERAL respecto de la excursión escolar realizada por los alumnos del quinto grado de la Escuela graduada B de Cartagena, á esa capital, no ha podido ser más provechosa ni de mejor efecto para el fin propuesto por los organizadores.

De las muestras de afecto recibidas durante su permanencia en esa ciudad, única mente los mismos niños y los señores profesores que les acompañaban son capaces de expresar su verdadero alcance.

Ante todo, la despedida en esa estación férrea, á la que, según dicen los mismos interesados, acudió un numerosísimo público, en unión de las comisiones del Ayuntamiento, Magisterio y Escuela Normal, que en el momento de salir, con gran entusiasmo y espontaneidad, vitorearon á los expedicionarios, á cuyas muestras de afecto y con doliente entusiasmo respondieron éstos.

En el trayecto de Murcia á Cartagena puede decirse que tuvo lugar una velada festiva; pues los niños recitaban versos y cantaban trozos de zarzuela, dándose con esto una nota alegre, que manifestaba la satisfacción y el contento de todos.

El interior del vagón donde viajaban presentaba un aspecto agradable, poético, pues cada uno de los pequeños escolares era portador de un precioso ramo de flores, procedentes de los hermosos jardines murcianos; bello conjunto de flores y de niños, lo mas encantador é ideal de la humanidad y de la naturaleza.

Anoche, al llegar á la estación de Cartagena, el andén, el pasillo y los alrededores de la misma, hallábase ocupados por numeroso público que esperaba ansioso la llegada de los expedicionarios, los cuales fueron objeto de manifestaciones de entusiasmo y cariño.

Pasó en marcha la comitiva en dirección á las Escuelas graduadas, cuyo edificio hallábase todo iluminado interiormente.

En el trayecto fueron seguidos por el público, compuesto en gran parte de los padres y parientes de los niños, que invadió el local.

En un amplio salón de este centro de enseñanza el profesor D. Enrique Martínez, organizador de la expedición, hizo uso de la palabra y con estilo sencillo y muy sentido manifestó á los padres de los pequeños estudiantes la gran satisfacción que llenaba su alma al comunicarse la corrección con que sus hijos se habían conducido en la capital de la provincia y las grandes atenciones de que habían sido objeto por autoridades y particulares, añadiendo que el número de lecciones á que había dado lugar la excursión significaba un conjunto de ideas y de sentimientos que inculcados en aquellas tiernas inteligencias habían de ser con el tiempo de gran provecho para el desarrollo de su ilustración.

Al terminar el Sr. Martínez no fué difícil ver cómo aquellos padres derramaban emocionadas lágrimas de agradecimiento á Murcia y á dicho señor, por la hermosa obra de progreso que representa la indicada excursión escolar.

El desfile se verificó con el mayor orden, recibiendo el Sr. Martínez abrazos y frases de elogio, por el éxito alcanzado.

Nosotros por nuestra parte animos nuestra felicitación á las muchas que ha recibido.

Muerte repentina

En las primeras horas de la pasada noche falleció repentinamente en el muelle denominado de Roldán, de este puerto, Joaquín Santos Alcaraz, de 56 años de edad, viudo, natural de Cartagena y pescador de oficio.

Apercibidos algunos transeúntes, dieron conocimiento á una pareja de la guardia municipal y ésta al Juzgado, el cual se personó en aquel lugar en compañía del médico forense Sr. Ochoa, que certificó la defunción del citado individuo, cuyo cadáver fué trasladado al depósito de autopsias.

Homicidio presentado

Anoche á última hora se presentó en el domicilio del celador municipal del barrio de Santa Lucía, Ginés León Egea, el individuo que en la mañana de ayer dió muerte al pastor José Carbonell Piqueras.

De las averiguaciones practicadas resulta que su verdadero nombre es Jerónimo Navarro Graola (a) Gallego.

Inmediatamente ingresó en el depósito municipal y esta mañana ha sido trasladado á las cárceles de este partido.

5 Octubre

Información política

(POR TELEGRAMA)

Visitas de Maura

Madrid 5 (5:15 t.)

Maura continúa visitando prohombres. Con este motivo, se dice que gestiona la unión de los liberales para dejar el poder.

Otros dicen que las visitas obedecen á enteros del convenio sobre Marruecos.

Cada cual interpreta las visitas á su manera, pero sin saber qué las motiva.

Los taberneros

Una comisión de taberneros de Barcelona ha visitado á Sánchez Guerra para pedirle que no se cierre las tabernas hasta las dos de la tarde los domingos.

El ministro les contestó que el Go-

bierno se propone hacer cumplir la clausura á compás dominical.

Lo de Bilbao

El ministro de la Gobernación ha dicho que ha enviado análogas instrucciones al gobernador de Bilbao para que mantenga el orden protegiendo el derecho de los católicos realizando la peregrinación y al de los republicanos celebrando un mitin en local cerrado.

Salmona en el Congreso

A la sesión del Congreso asiste Salmona, el cual se muestra fuerte y animoso. Ha sido muy felicitado.

También asiste á la sesión Villaverde.

EL FONDO DEL ALMA

(CUENTO)

El enfermo desahucaba y dormía tranquilamente. Hacía dos meses que luchaba contra la muerte, y era aquel el primer instante en que se había concebido la esperanza de salvarse.

Madama Vignaud se inclinó sobre su marido y le dió un beso en su amarillenta frente. Los pórpores en seguida, dió algunos pasos por la habitación, riancándose la lamparilla que se apagaba, examinó las frías sienes sobre una mesa, aguzó el oído para escuchar la respiración regular del enfermo y salió de puntillas.

En la sala contigua, cuya puerta tuvo la precaución de no cerrar para acudir, al más leve ruido, la esperaba el médico.

—¿Cómo está?—le preguntó éste.

—Signe dormido.

Madame Vignaud se dejó caer en una silla, y exclamó.

—¡Estoy exhausto!

Por espacio de muchas noches, consagrada á luchar contra la enfermedad, la había estado el deseo de la victoria. Su abnegación la había defendido contra la fatiga; pero en aquel momento de tranquilidad sintió de un modo terrible los efectos del cansancio.

El médico se acercó á ella y le dijo:

—¡Eres una mujer admirable, Teresa!

—¡Y tú un hombre honrado, Julié!

—No ha hecho más que cumplir con mi deber.

Durante largo rato permanecieron los dos en silencio, evocando los recuerdos del pasado.

La Teresa de otros tiempos sonreía al interno y le prometía permanecer siempre. Pero el interno Julié Ferrand era pobre. La confianza en su porvenir consistía en el único patrimonio, y Teresa, después de haber derramado muchas lágrimas, se sometió á la inflexible voluntad de sus padres y se casó con el banquero Vignaud, que era inmensamente rico.

Después se reanudaron las relaciones de los dos amantes, sin que el marido, ocupado en sus negocios, llegara á abrigar la más mínima sospecha.

Teresa fué la primera en romper el silencio.

—¿Crees que está fuera de peligro?

—Sí; es casi segura.

—¿Creeías, Dios mío!

Pero de pronto púsose encarnada Teresa y exclamó:

—¡Julié! ¡Julié! ¡Qué pensamiento tan horrible ha cruzado por mi cerebro!

Y Julié, bajando los ojos como si fuera á confesar un crimen, dijo:

—La misma idea ha cruzado por el mío.

Los dos se echaron á temblar como dos delinquentes, puesto que en aquel momento veían claro lo que pasaba en el fondo de sus almas.

—Es una infamia—dijo Teresa—y sin embargo...

—Sí, lo es—repuso Julié Ferrand—Confesémosle sin reboto. Habíamos acordado la misma esperanza. Las previsiones de la ciencia no se realizan, y nadie puede condenarnos por sentir cierta pesadumbre en nuestro espíritu.

—¡Ojalá, por Dios, Julié! ¡No digas semejante blasfemia! ¡Ese es indigno de nosotros! ¡No es posible que deploremos la salvación de ese desdichado!

—Estás en un error, porque el hecho es innegable.

Madame Vignaud sentó su rostro entre sus manos, y entre sollozos confesó su dolorosa vergüenza.

—¡Es cierto! ¡Es cierto!... ¡Tienes razón! ¡Esto es espantoso!

Julié levantaba el tono de su voz, estremecíndose ante la idea de la felicidad que desaparecía para siempre.

—Y nosotros mismos le hemos salvado el día y noche no te has movido de la cabeza de su cama, disputándole á la muerte con la abnegación sublime de una Hermana de la Caridad. ¡Y yo te he ayudado heroicamente en tu tarea! ¡Y nosotros mismos nos hemos condenado irremisiblemente! Me has dicho que soy un hombre honrado. No he hecho más que admirarte y secundar tus nobles propósitos. Nos comprometimos mutuamente. Hemos venido á la muerte; pero es á nosotros á quien here nuestra infame victoria.

Teresa asintió á lo que su amante decía, y exclamó con doliente voz:

—¡Leo en mí á medida que vas hablando! ¡Hubiera podido ser tu mujer y no lo he sido querida!

Madama Vignaud lanzó de pronto un grito terrible que se ahogó en su garganta, y señaló con la mano la puerta de comunicación con la estancia del enfermo.

—¡Mira, Julié! ¡Ea! ¡Ea!

El doctor volvió la cara y á su vez se estremeció de espanto.

M. Vignaud, decolorado, pálido y con los ojos fuera de sus órbitas, les escuchaba de pie en el umbral.

Las voces le habían despertado. Haciendo un supremo esfuerzo había abandonado su lecho y con gran trabajo había logrado arrastrarse hasta ellos.

Con su larga camisa blanca que le cubría por completo como un sudario, parecía el trágico espectro del dolor impotente.

Miró á los culpables con ojos de odio, mientras sus dedos de esqueleto se crispaban para amenazarlos. Quería hablar, sin duda, pero no le era posible. Las palabras espiraban en sus temblorosos labios.

Dirigióse pensosamente hacia ellos; mas de pronto se tambaleó, escopóse de su pecho un sordo rugido y cayó en tierra murmurando y (esta vez la oyeron los dos perfectamente):

—¡Acesinos!...

El doctor se precipitó sobre M. Vignaud.

—¡El infeliz había muerto!

Y acto continuo, Julié Ferrand tuvo conciencia de que Teresa y él habían matado á aquel hombre, y de que el remordimiento les obligaba á renunciar para siempre al amor que se profesaban.

E. Caen.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 5)

Sin Interés

Empieza la sesión con desanimación completa.

Púdose anunciar una interpelación sobre nacionalización de extranjeros.

Púdo los expedientes denegando nacionalizaciones.

Después se reúnen las secciones. Reanudada la sesión se dá cuenta y se levanta.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 5)

Falsificación de billetes

Empieza la sesión con mucha desanimación.

Constantino Rodríguez se ocupa de la falsificación de billetes del Banco.

Pide que se persiga á los falsificadores y que se obligue al Banco á tratar con consideración al público.

Le contesta Ozaña diciendo que las falsificaciones decrecen y defendiendo al Banco.

Las secciones

Después pasa la Cámara á reunirse en secciones para la elección de varias comisiones.

Descanso dominical

Reanudada la sesión, Vincentí explica una interpelación sobre el descanso dominical.

Dice que resalta la disparidad de criterio sobre la cuestión social entre Romero, el Gobierno y Dato.

Elogia el descanso, aunque combate el reglamento.

Ataca rudemente al Gobierno por el carácter reaccionario que le ha dado al reglamento.

Se declara partidario del descanso semanal.

Dice que falta derecho al Gobierno para paralizar un día la vida nacional.

Afirma que la ley sola es de excepción.

Encuentra contradicciones en el reglamento, señalándolas y causando la hilaridad de la Cámara.

Asegura que la ley se dejará inculpada.

Termina pidiendo sea el descanso postergativo y que se suspenda el reglamento temporalmente.

Sánchez Guerra le contesta que el Gobierno ha cumplido fielmente la ley, satisfaciendo el reglamento.

Niega que la ley sea clerical.

Expone la inclusión de la prensa en el descanso.

Explica también las excepciones, diciendo que quienes piden que los tores no se celebren en domingo son precisamente los obreros.

Afirma que es imposible suspender los efectos de la ley, pero que el reglamento no es definitivo hasta que lo sprube el Consejo de Estado.

Rosifian ambos.

Insiste Azárate explicando el carácter meramente consultivo del Instituto de Reformas Sociales.

Dice que la ley se ha hecho con la cooperación de todos menos con el Instituto, pues éste opinó por tres veces contra el principio que informa la ley.

Afirma que el reglamento es el desarrollo literal de los artículos de la ley.

Rechaza los ataques al Instituto, afirmando que cuanto se censura es obra de la ley y no del Instituto.

Detalla las tentativas hechas para redactar leyes de descauso laico, afirmando que todas se convirtieron en clericales.

Se levanta la sesión, quedando Azárate en el uso de la palabra para mañana.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 5 (7:15 n.)

Interior, 77:15.—Fin, 77:15.—Próximo, 00:00.—Amortizable, 97:95.—Banco, 480:50.—Tabacos 418:75.—París, 36:80.—Londres, 34:40.—Exterior París, 00:00.

Diario de Murcia

Libros de textos

Los libros de texto son escros en las Universidades, en los Institutos, en las escuelas especiales del Estado, en todas partes, hasta en las escuelas de primeras letras; porque la propia Academia vende sus libritos para los niños, como si fuera una empresa lucrativa, no como una corporación oficial, que tiene por objeto el esplendor del patrio idioma.

Sin embargo, hay razones para explicar por qué no son bastos algunos libros de enseñanzas superiores; lo que no se puede explicar es que sean pocos algunos libros de instrucción primaria y menos que cada maestro tenga sus autores predilectos y no se den en todas las escuelas los mismos textos para todas las enseñanzas.

Es escrito alguna vez sobre este particular y no pocos maestros se han manifestado conformes con mis observaciones; pero no han pasado de ahí, porque continúa en vigor el desbarajuste y con agravantes; pues se da el caso de que un mismo maestro, ó maestro, varían de un curso para otro de libros de texto.

De la enseñanza de la lengua castellana parece que debería tener la exclusividad en las escuelas de niños la gramática-epítome de la Academia; pues no la tiene, la han desbancado autores innumerosos que no han dejado ninguna obra modelo, ni no modelo, en el idioma de Cervantes.

En Murcia es un caos la librería infantil. A ningún padre le sirven los libros de un hijo para el otro; y, si como es fácil, trasladada su domicilio del distrito de una escuela al de otra, y sus hijos, que puede tener varios, son trasladados también de escuela, se encuentran con la novedad de que la mayor parte de los libros que llevaban á la primera escuela no se dan en la segunda.

¿Y por qué no se cas? ¡Vaya Vd. á saber!

Yo he examinado un nuevo método de lectura muy ponderado, y la novedad de más bulto y más incomprendible para mí ha sido, que las vocales que siempre se han enseñado empezando por la a, e, i, o, u, en ese libro empiezan por la e, diciendo e a i o u. No quiero citar el nombre del autor, ni del libro; pero no tondré inconveniente en decirselos á quien me lo pregunte.

Es bastante eso para suplantarlo al clásico primer Cuaderno de Avendaño, ó el antiquísimo Cuaderno de Seijas?

De Historias Sagradas hay infinidad de autores; pero al maestro á quien se le preguntara por qué había deserrado El Fleury de su escuela, me parece que no se habría que contestar. Con ese libro ha debido suceder lo mismo que con El Ripalda, que nadie se ha atrevido á sustituirlo por la enseñanza de la doctrina cristiana.

Yo comprendo la variación prudente y justificada en los libros de texto para la enseñanza elemental de la Geografía, de la Aritmética, de la Geometría, por razón de método y por las cambiantes transformaciones de alguna de ellas; en las demás no. Pero para estas enseñanzas no se comprende tampoco que cada maestro tenga un autor y menos que varíe de gusto cada año; lo conveniente sería una pura todas las escuelas.

Ordo que la cosa merece la pena y que podría resolverse en una reunión amistosa que fueran los maestros y las maestras; el beneficio sería para la enseñanza en general porque la facilitarían; para los niños pobres que utilizarían todos los libros en todas las escuelas; para los padres, por que con una biblioteca infantil tendrían para todos los hijos; y para los autores que merecerían la preferencia, porque con la mucha vana concepción la retribución debida á sus obras y desvelos. ¿Que no y que la cosa va bien? Pues no me dicho nada.

José Martínez Torrel.

EL SEÑOR D. Luis Peñafiel y Martínez Falleció el día 6 de Septiembre de 1904. R. I. P. En sufragio de su alma estará hoy jueves la Vela y Alabrado á Jesús Sacramentado y se celebrará misa en la iglesia del Rosario. Su viuda la señora doña Ana Casalins y Miró, hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos, Ruegan á los amigos y personas piadosas la asistencia á dichos cultos. Murcia 6 de Septiembre de 1904.

CRÓNICA

MEMORANDUM

Por ahí dicen que Francia y España han llegado á un acuerdo en la cuestión de Marruecos, y que está para firma el protocolo.

Se nos concederán dos zonas de influencia: una desde las márgenes del Muluya hasta la desembocadura del Sebú, y otra, de no menor extensión, en las costas del Atlántico. Conservaremos en Tanger los organismos é instituciones actuales, y en Ouzá, Melilla, Chafarinas y la Gomera, subsistirá nuestro dominio sin especie alguna de limitaciones.

A cambio de eso, que se pide á España? Que unida con Francia ayude á Abdel-Aziz y se encargue de restaurar el orden y la paz en el interior del Imperio.

Si esto acontece cual se afirma, hemos sido embarcados en compañía de nuestros socios de los siglos XVIII y XIX, y dispuestos á llevar anclas en demanda de nuevas aventuras.

Bueno es, por tanto, el momento para recordar lo que nos sucedió en las pasadas.

A la alianza entre los dos Estados voy á referirme; de ninguna modo á la amistad cordialísima entre los dos pueblos. Nunca se ha entubido, nunca se entubirá el amor de sangre que enlaza á los españoles del Pirineo y del liberal con los franceses del Oeste y del Mediodía.

La sumisión á la política de Luis XIV nos costó la pérdida de Gibraltar, sancionada por nuestros buenos aliados en el tratado de Utrecht, la animadversión de Cataluña, y dos guerras tan costosas como estériles en Italia.

El año mismo en que el almirante Rooke se apoderó de la plaza, Felipe V envió á recobrarla un ejército de 9.000 hombres. Mandaba las fuerzas españolas el marqués de Villadarias y debía auxiliarse el caballero de Polaty, jefe de una división naval francesa, desembarcando 3.000 soldados en la playa y contrariando desde el mar los fuegos de Rooke. Al anuncio de que llegaba la escuadra británica de Sir John Leake, los buques de nuestra aliada abandonaron precipitadamente la bahía. Acudió á poco el mariscal de Tessé, decidido á secundar las operaciones de tierra, y juntos dimos el 7 de Febrero el asalto. Cuando ya la victoria coronaba nuestro esfuerzo, retiráronse los franceses, á pretexto de que los tiros de franco los castigaban á ellos mucho más que á nosotros.

Días después aparece en nuestro campamento un pastor gibraltareño, y asegura que por veredas desconocidas para los ingleses puede conducir el sitio res al interior de la plaza.

Villadarias se cerciora de la exactitud de la noticia y envía con el pastor 500 soldados escogidos, prometiéndoles que al toque de diana emprenderá el ataque general para secundar en heroica empresa.

Los expedicionarios, capitaneados por Figueroa, invaden el Peñón, se apoderan del Hacho, y, al despuntar el día, avanzan con bravura hacia la Silleta; pero, ¡ay!, el ejército hispanofrancés permanece inmóvil. Los ingleses, ad vertidos, los envuelven y los despedazan. ¿Por qué se ha abandonado y sacrificado á los intrépidos aventureros? Porque el general francés Tavaanes no ha querido mover el ejército, alegando que sería indecoroso para las armas de Su Majestad Cristianísima el que la glo-

ria de la conquista se desbiera á un paisano.

Otra vez, en 1727, estuvimos con un pie dentro de la plaza, gracias á la fortuna del conde de las Torres que, no obstante su nulidad, acortó á cortar el istmo. Intervino entonces nuestra aliada. El ministro y cardenal Fleury nos amonestó con la guerra si persistíamos en el ataque, y el 28 de Febrero cuatro navíos franceses, interponiéndose entre nuestros fuegos y los del enemigo, nos obligaron á suspender las operaciones. A los tres meses Francia, en nuestro nombre, firmaba una paz ignominiosa, que subscribió humildemente Felipe V.

Volvimos á la carga, con la ayuda del duque de Billon, en 1732, y ya ni caballos para alimentar á su gente tenía Lord Billoit, reducido á la última extremidad, cuando Francia, por cuenta propia, abrió negociaciones con Argaterra. El 30 de Enero se ajustó la paz, sin consultar á España, para que siguesis cumpliéndonos la tradicional costumbre.

No por eso dejó de continuar en vigor el Pacto de Familia. Sujetos á él, entregamos nuestro ejército, nuestras escuadras y nuestra autonomía política á los franceses, en términos tales, que ni después de guillotinado Luis XVI conseguimos librarnos del amistosísimo yugo.

A causa de ello, naufragó nuestro poder naval en Trafalgar, con la cirrosis tanada agravante de que luego los historiadores compatriotas de Villeneuve desconocieron é menepreciaron el valor de nuestros marines. Actos, ó simultáneamente, habíamos tenido que ceder la Luisiana y la Florida, de que nuestros aliados cobraron el importe.

Del año 1805 no hay que hablar, pues nadie ignora cómo se metieron los soldados de Napoleón en nuestras costas y plazas fuertes.

En 1823, los cien mil hijos de San Luis, puestos al servicio de Fernando VII, destruyeron á tiros nuestras nascentes libertades.

En la primera guerra civil, Luis Felipe, que guardaba todas sus simpatías para Don Carlos, ni reconoció á Isabel II ni quiso incorporar su exigua legión á las británicas y portuguesas, hasta que Argaterra manifestó el propósito de res taurar por él sola, en España y en Portugal, el sistema representativo.

Unidos con Francia realizamos la expedición á Oochinchina en 1858, y fueron nuestros soldados filipinos los que resistieron el peso mayor de la campaña. Avísanos al fin el emperador de Anam á solicitar la paz, y se ajustó ésta, entregando aquél 24 millones de francos y tres provincias.

Pues bien, en el reparto, Francia se quedó con las tres provincias (que hoy conserva) y con 21 millones. Por añadidura, sus comentaristas, cuando refieren aquella empresa, ni siquiera citan á España.

Poco más tarde, el tercer Napoleón nos complicó en la aventura de México. Y no salimos descalabrados, gracias á la energía y á la habilidad con que don Juan Prim se desentendió de los franceses.

Esos enseña una experiencia de dos siglos.

Valga el memorandum para los que se pegan de parentescos caducos, sole existentes con el Langüedoc, la Bretaña y la Gascuña.

Y ya que no nos preserve de daño, presérvenos á lo menos de ilusiones, si es que tenemos que volver á interesarnos en la secular y funesta comendata.

Alfredo Vicoiti.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6, en el Rosario, por D. Luis Peñafiel Martínez.
SANTORAL.—Día 6, Santa Sabina, San Primitivo, San Feliciano, mártir, San Bruno, confesor, y Santa Fe.
EL MES DEL ROSARIO.—En San Nicolás, todos los días a las 7 y media de la mañana...

como las tres únicas naciones de Europa que no se han convenido aun de poner término a su situación la ferria en moneda, adoptada como única patron el oro.
Mejice y los Estados Unidos nos dan ahora el ejemplo justificando su política monetaria, tradición, fijando el valor de la plata y atribuyéndole valor de oro con el fin de que termine ese dualismo funesto y fatal.
Pasaron ya los tiempos en que se hacían empresas en favor de la plata.
Esta continúa constantemente deprimida, en baja su valor, llegando a bajar 22 peniques y oscilando hoy entre 26 y 27.
Esta es la causa verdadera de nuestra triste situación.

LA CUESTION DE MARRUECOS

La Petit Parisien da detalles del tratado franco-español.
Dice que se impide se fortifiquen y se cedan las actuales posesiones.
Que la costa norte se neutralizará.
La influencia española sobre Tánger y Tetuan sobrevivirá dentro de quince años.
Solo nos queda el Rif; el resto a Francia.

MADRID

La plaza de Madrid Madrid 5 (11 55 m.)
Niembro, empresario de la plaza de toros de esta capital, dice que rescindiría el arriendo de la plaza de toros.
Salmerón de paseo
Salmerón se encuentra hoy mejorado y ha dado un paseo.
Esta tarde asistirá a la sesión de Cortes.

EXTRANJERO

Fallecimiento París 5.
Ha fallecido el célebre escultor francés Federico Augusto Bartholdi.
Depósito de minerales
Una autorización Madrid 5 (1 t)
La Gaceta publica una real orden autorizando a D. Alejandro María para establecer un depósito de minerales en la ensenada del Hornillo, del puerto de Aguilas.

PROVINCIAS

La ley de alcoholes San Sebastián 5 (10 45 m.)
En las provincias vascas aumenta la excitación contra la ley de alcoholes.
El temporal Ronda 5 (10 m.)
Ha desahogado un gran temporal en toda esta zona.
El tren mixto ha desahogado, que dando la vía destruida.
Poeta premiado Zamora 5 (12 t.)
El poeta catalán Morera ha sido premiado en los juegos florales de esta capital.
Llegada de un vapor Ferrol 5 (3 t.)
Ha fondeado en este puerto procedente de Hamburgo el vapor alemán Lill.
Le cogió en la travesía un gran temporal destruyéndole los botes y camarotes.

La carga está inundada de agua.
Dos tripulantes están heridos.
El vapor ha quedado completamente desmantelado.
Un ianismo genita acude a verle.
El éxodo alemán ha ofrecido los oportunos auxilios.

Las peregrinaciones en Bilbao

Bilbao 5 (4 m.)
Existen temores de disturbios al celebrarse la peregrinación anunciada.
El gobernador militar ha declarado que tendrá preparadas las tropas estratégicamente.
Dice que las tropas se echarán a la calle al sonar el primer disparo, proclamándose acto continuo el estado de sitio.
Tiene preparado el bando.
Añade que será inexorable con los que alteren el orden público y que no sorprenda si hay muertos a centenares.
Ha dicho también que dispone de todas las tropas de la región.

Lo que dice EL LIBERAL

El artículo de fondo de EL LIBERAL de hoy se titula "Tercer aviso" y trata de las constantes peregrinaciones en Bilbao.
Comenta las comunicaciones oficiales que han mediado sobre su celebración y dice que es una provocación clerical que merece reprimirse con energía.
EL LIBERAL termina aconsejando a los elementos liberales se manifestasen con cordura.
VIAJE DEL REY
De Teruel a Madrid Madrid 5 (12 15 m.)
En Calatayud se le hizo al rey un respetuoso recibimiento.
En la estación de Orlancho, no llegó a asomarse a la ventanilla, porque era la hora que estaba comiendo.
En la de Teruel esperaban al rey las autoridades y varias comisiones.
D. Alfonso salió al Te-Daum, visitando después el cuartel y el Instituto.
En la Diputación se celebró un lunch.
A la hora anunciada ha llegado el rey con su comitiva a Madrid.
Le aguardaban la familia real, el Gobierno y las autoridades.
También ha asistido mucha gente.
Hace un día espantoso.

BENIAJAN

Caja de ahorros
Ha tenido una gran aceptación en este pueblo el feliz pensamiento de crear una Caja de ahorros, siendo un hecho su próxima constitución.
La nueva asociación ha sido apadrinada por el Obispo de este pueblo, prestandole también su concurso las personas más importantes del mismo.
El distinguido profesor murciano don Federico Díez Puebo está cooperando muy eficazmente al éxito de tan noble pensamiento, pues ya ha dado varias conferencias ensalzando la importancia y necesidad de las Cajas de ahorros que son una verdadera solución para la clase necesitada.
Cuando se ultime el proyecto de reglamento que se ha de someter a la aprobación del gobernador, daremos a conocer las bases principales porque se ha de regir tan benéfica asociación.
Nuestra enhorabuena a sus organizadores.
Las escuelas
Continúa siendo un gran peligro las

dos escuelas de este pueblo; tal es el estado ruinoso en que encuentran.
Hace varios años aprobó el Ayuntamiento el presupuesto de obras que hizo el arquitecto, pero ni este ni la visita de inspección que hizo el teniente alcalde Sr. Serrano Alessar, han sido motivos bastantes para que las obras se lleven a cabo.
Por esta causa la enseñanza es nula en Beniaján, existiendo en todas las familias el natural disgusto.
5 Octubre

Una enfermedad reinante

Comparando las diversas profesiones e esfera de actividad en que los hombres se mueven y trabajan, bajo el punto de vista del móvil de las acciones, resulta una clasificación en dos grandes grupos.
En el uno figuran el sacerdote, el político, el científico, el articulista, el abogado, el militar; en el otro el agricultor, el industrial, el comerciante.
Para el primero es obligación atender antes que todo el interés de la Religión, de la Patria, de la verdad, de la justicia, de la cultura general, y sólo subordinadamente a él pensar en el propio y personal. Tanto es así, que a los que lo olvidan la sociedad les impone la sanción de su censura y los designa con los nombres de cura de misa y olla, políticos, pie-pieitos, etcétera, siendo de notar que la crítica se resume diciendo que comercian con la Religión con la Patria, con la justicia, etcétera.
Con los del segundo grupo no sucede nada de eso. Para ellos no tiene valor aquella falsa expresión de la Ilustre doña Concepción Arenal, según la cual el interés es bueno para criado, malo para amo, y, en efecto, ganar lo que se pueda y como se pueda es su ideal, y lo llevan a la práctica sin que a nadie cause extrañeza. Y si al modus agendi ponen algún límite ético, es pensando en que así conviene para conservar el crédito, que es la condición necesaria para la buena marcha del negocio. Pero para nada se preocupan de la riqueza en sí misma, ni de sus relaciones con el bienestar general ni del porvenir de la patria. Tan sólo, como a modo de reconocimiento de que no es esa el buen camino, cuando en cuando alguna gran empresa mezo en sus asuntos, con los provechosos que habrá de procurar a sus participantes, las ventajas que logrará la nación.
Trabajo en esta resignarse a esta división, de las gentes de dos razas, obligada la una al desinterés, y a la obligación de servir a los fines humanos, y autorizada la otra para servir únicamente a sí misma. Pero no es extraño que así suceda en la realidad, cuando ha habido escritor que ha definido la Economía política diciendo sencillamente que es la Ciencia del interés, y la tendencia doctrinal a hacer de éste el fundamento y principio del orden económico del siglo XIX, que habieron de salir a su encuentro Danoyer, Rossi, Roybaud, Stuart Mill, Roscher, y otros escritores, para refutarla o rectificarla.
Si la naturaleza del hombre es una y una es su destino, y uno el destino de todos los seres, y el esta unidad la tenemos mediante la razón y mediante ella sostenemos la unidad de la vida, que rige y gobierna, manteniendo subordinada a ella todas las facultades energías y tendencias, claro es que la razón, no el interés, preside asimismo el desarrollo de la vida económica, la cual siendo vida humana, ha de ser regida como lo es ésta en todas sus manifestaciones; y claro es también que en ésta como en las demás esferas, el hombre está obligado a obrar, no según su bien particular y exclusivo egoísmo, que es lo que aconseja el interés no sometido a la razón, sino según el bien absoluto que ésta le revela, y por consiguiente, teniendo en cuenta el cumplimiento del bien de todos los hombres y aun de todos los seres.
Las personas que se jactan de perseguir un ideal puramente comercial, ignoran al parecer, que semejante ideal es uno de los más despreciables y sórdidos del mundo, y que sociedad alguna de bandoleros en la Edad Media ha realizado una vida menos hermosa que la que hacen aquellos para quienes la industria y el comercio le son todo; para quienes las palabras honor nacional y gloria, abnegación y generosidad, han dejado de tener significado. El ideal puramente comercial, el ideal de los hombres que tienen el trabajo material por patria, es, en su esencia, degradante y envilecedor. Ha hoy cierto, y lo ha sido siempre, que ningún hombre ni ninguna nación vivea solo de pan. El trabajo y la actividad sus virtudes indispensables, pero por sí solas son insuficientes. Nuestro llamamiento a la mejora física y moral debe inspirarse en un motivo más noble que el de la mera ventaja material.
Pero, sea de esto lo que quiera, esa extraviación es de los que se corrigen dictando leyes; su emienda o rectificación sólo puede ser obra de una energía, constante y completa acción social, salvo un extremo particular que cae por completo bajo la inmediata del Código penal, y que es lo que nos ha movido a escribir estas líneas.
Cada época tiene sus excoelencias y sus enfermedades, y una de éstas, en la actual vida económica, es la falsificación. Todo es falsificar y se adultera, en términos de que nadie sabe si la leche que toma es leche, si el café es café, si el vino es vino, y hasta si las medicinas son medicinas. Ya es cosa corriente que en una feria o mercado compradores y vendedores están a quién puede engañar a quién, que no queda reservada esa línea de conducción a chalanos y jitanos. Al que puede hacer pasar por un caballo joven, sano y bueno, y hacerse pagar en consecuencia, el que es ciego y está lleno de alifafes y resabios, no sólo no le asalta escrúpulo alguno, sino que le considera como una gracia, y los demás como tal lo celebran. Y el caso es que ese mismo es irritable y llevaría a los Tribunales al diamantista que le vendiese su plata Meneses por la otra, o diamantes falsos por verdaderos. Es verdad que en el Código civil está previsto el caso; pero aparte de que sólo procede el saneamiento en determinadas circunstancias, el ejercitar esa acción debe de ofrecer sus dificultades cuando se utiliza tan raras veces.
También el Código penal castiga el fraude y el engaño cuando se altera la cantidad o calidad de las mercancías; pero ni pone sanción a todos los casos que la merecen, ni en los previstos pone un correctivo adecuado.
El mal es tanto más grave, cuanto que al generalizarse, al amparo de la impunidad, se ha determinado en la conciencia social, ó una como a manera de resignación, por estimarla irremediable, ó, lo que es peor, una perturbación en el criterio moral, por virtud de la cual engañar a las gentes en el peso y medida de las cosas, ó en su calidad, no es delito y ni siquiera pecado. No hay que haber de los vendedores interesados, porque éstos hasta aducen argumentos ingeniosos en defensa de su conducta, como, v. gr., éstos: «Yo doy mermado el peso del carbón ó la medida de la leche ó del vino; pero, en cambio, no mojo el carbón ó no echo agua al vino ó a la leche, como hacen otros; ó yo no engañaría en la cantidad ni en la calidad; pero como todos engañan, no podría competir con ellos».
Hace no mucho tiempo era esa corriente el regateo, y se consideraba, con razón, como un progreso el precio fijo, ya por estimarlo como señal de que no de-

pendería el valor de las cosas de la mayor ó menor habilidad del vendedor y de la mayor ó menor inocencia del comprador, ya porque el nuevo procedimiento que iba de en medio el porfido y arrogante regateo. Pero, ¿de qué sirve eso, si se defrauda al cliente en el peso ó medida ó en la calidad de la mercancía? Y claro es que, si por el hecho de ser fraudado, debe calificarse sin atender a las consecuencias, cuando éstas son tales como las que se producen en el caso de tratarse de alimentos y bebidas, no es posible dejar de tomar en cuenta, al sancionar el abuso del Código penal, lo que semejantes abusos contribuyen a la depauperación de la raza, y no es muy arriesgado afirmar que esa es una de las causas de la desproporcionada y enorme mortalidad de Madrid. ¿Qué decir cuando la impunidad llega al extremo de adulterar los medicamentos?
Otras veces produce perjuicios de otra índole. Recuérdese el descalabro, en el extranjero, de nuestro vino de Jerez. Claro es también lo que ocurre con los abonos minerales. Sabido es que para la aplicación eficaz de éstos es preciso tener en cuenta sus circunstancias; la composición de ellos y la de las tierras á que se destinan. Pues bien; ha sucedido que después de tenido en cuenta ambas particularidades, no han servido para cosa alguna los abonos minerales, porque el vendedor de ellos los había adulterado para acrecentar su ganancia, siendo el resultado el descalabro de ese recurso de que tan necesitada está nuestra agricultura.
El mal se agrava cuando, por uno ó otro motivo, se extraordinariamente cara la vida. Un conocido escritor llamaba la atención no ha mucho sobre el hecho indudable de contribuir poderosamente a esa carestía en Madrid el excesivo número de intermediarios: 1800 tiendas de comestibles, 700 carnicerías, 600 panaderías y tahonas, 600 vaquerías, cabrerías y despachos de leche, 600 carbonerías, etc., y no hay para qué hablar del número de tabernas y cafés. Y añade que en Madrid hay un comerciante por cada seis elementos activos; es decir, por cada seis individuos con profesión u oficio, en tanto que en otros países y en otros capitales la proporción es de 1 por 20, por 25, por 35 y hasta por 44.
Ciertamente el medio director de disminuir el número de intermediarios es impulsar el movimiento cooperativo, gracias al cual, por ejemplo, Bélgica, en 1831 contaba un comerciante por 11 productores, ha visto reducida la proporción a 1 por 30.
Y el escritor citado se pregunta: «¿Son posibles precios justos, buen peso, buena medida y buena calidad, cuando los consumidores se han de distribuir entre tan numerosos intermediarios?»
Pero a remediar ese mal debe cooperar el Poder, haciendo que no sean letra muerta las leyes que le ponen alguna cuota, destinando las atribuciones respectivas de las autoridades administrativas y de las judiciales, y reformando el Código penal para que tengan la sanción debida hechos punibles que hoy carecen de ella, ó para agravar la impuesta á otros.
Ciertamente pondrían el grito en el cielo muchos de esos intermediarios, pero resultaría una selección beneficiosa para todos.

Generalado de Azorrate
El Liberal
en Madrid
en Barcelona
en Sevilla
en Bilbao
en Murcia
Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios.

Rusia y el Japon

Siniestro marítimo San Petersburgo 4.
Comunican de Port Arthur que algunos buques japoneses chocaron con minas submarinas en la rada exterior, resultando un acorazado con graves averías y yéndose a pique dos torpederos.
Varias noticias San Petersburgo 5.
En los combates á Port Arthur los días 22 y 23, los rusos hicieron varias salidas aniquilando á un regimiento japonés compuesto de 4.000 soldados.
En la línea de Odesa se ha encontrado una bomba que fué colocada para que estallara al pasar el tren que conducía al zar.
Tokio 5.
Dicen los rusos que exagoran las japonesas las noticias respecto á que hayan logrado estrechar el cerco de Port Arthur.
En Mandchuria hay diarios encuentros entre patrullas de ambas fuerzas.
El general Oku avanza en su movimiento envolvente.

Declaraciones de Villaverde

Villaverde ha hecho las siguientes declaraciones respecto al problema monetario.
«Si el Gobierno se hubiera negado á reproducir el proyecto de saneamiento de la moneda, lo hubiera reproducido yo usando de mi derecho.
«El problema de los cambios no tiene espera.
«Nuestra situación económica nos hace figurar al lado de Grecia y Portugal

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) (149)

ERRIQUE PÉREZ ESGRICH

Los Angeles de la Tierra

grimas, dejó caer el raudal de ellas de sus hermosos ojos.
El coronel hubiera preferido hallarse delante de un baluarte á la cabeza de sus soldados, que enfrente de aquel ángel de la tierra que comenzaba á apoderarse de su corazón y de su voluntad.
Procuró serenarse, y dijo:
—Verdaderamente, señorita, que nos encontramos ambos en una situación especial, cuyo desenlace yo mismo no puedo prever. Usted ruega por un padre, y busco una hija, y lo difícil de esta lucha es que nuestras misiones son santas y nobles en primer grado.
Ana agitó dolorosamente la cabeza, aprobando las razones del coronel.
—Ya que usted lo ha sido todo—repuso Ems, empujando una pausa, pues se sentía conmovido—comprenderá los poderosos motivos que abonan mi conducta en esta casa. Evítame usted, señorita, el rubor de acusar nuevamente á un padre delante de su hija.
Fue el conde de Balboa y el coronel Ems no puede haber reconciliación de ningún género. Hay un abismo, en el fondo del cual descansa el cadáver de una muerta... y tal vez el de una hija inocente.
Ana exhaló un gemido de dolor y se cubrió el rostro con las manos.
—¡Es verdad! Es verdad, caballero! Pero recuerde usted que el perdón es uno de los dones más bellos

que Dios ha legado á la criatura. ¿Qué ventajas puede proporcionarle la venganza? ¿Puede ella reanimar el cadáver de un ser querido, cuya muerte nos cuesta raudales de lágrimas? ¿Cree usted, por ventura, que Elena de Balboa, desde la mansión de los ángeles, en donde indudablemente se halla, puede agradecer la venganza? ¡Error grave, coronel! Las almas que cruzaron por la tierra y moran eternamente en el cielo, purgadas se hallan de todas las pasiones villanas y ruines de los mortales. Ellas, perdidas, ellas ruegan por sus enemigos. ¡Dichoso aquel que es bastante grande! ¡Venturoso del que tiene un espíritu fuerte y elevado para perdonar las ofensas!
La voz de aquella joven conmovió hasta la última fibra del corazón de Ems.
Fijos en ella los ojos, pensaba en su hija, á quien no conocía, á quien no había dado un beso en la cuna.
Casi aturdido, creyendo que iban á faltarle las fuerzas para luchar con un ser tan débil, exclamó:
—Pero no conoce usted, señorita, qué si yo hiciera lo que usted dice sería un ángel, y solo soy un hombre?
—¿Y por qué no sería, cuando Dios nos presenta ocasión para que los imitemos? Hay dos clases de ángeles, coronel: los de la tierra, que carecen de blancas alas y aureola celeste, y los del cielo que se hallan sentados en las gradas del trono del Eterno. Uno es emisario de la felicidad, otros emisarios de Dios; ambos, pues, desempeñan una gran misión, que tarde ó temprano tiene su recompensa.
En esta lucha del débil contra el fuerte, comenzaba ya á llevar la peor parte el coronel Ems.
Sin embargo, tenía un punto en donde apoyar su defensa. Puede decirse que era la última trinchera.
—Pero usted olvida, señorita—dijo—que yo busco á una hija; que esa hija, que en la actualidad, peo

más ó menos tendrá la misma edad que usted, puede hallarse en la más espantosa miseria, quizá al borde de un abismo, tal vez enferma en un hospital, y que yo no debo perder ni un día, ni un instante en buscarla.
—¿Y si esa hija pareciera?
—¡Ah! Entonces, si la encontraba pura y buena, si el abandono y la desgracia no habían pervertido su cuerpo y su alma, ¡quéica saber, tal vez entonces me inclinaría al porfido!
—¿Busquemos esa hija—repuso Ana con firmeza, con una resolución admirable.
—¿Buscarla! Eso es bastante difícil, si el conde de Balboa no nos dirige.
—¿No fué un criado de mi padre el que robó á esa niña?
—Sí.
—¿Pues ante todo, busquemos á esa criada; tal vez yo logre encontrarla.
—¿Usted?
—¿Le inspiro confianza? ¿Me encuentra usted interesada en encontrar á Claudia?
—¿Quién le duda? Usted, señorita, se ha presentado como un escudo delante de su padre, y lo confieso, el deseo de vengarnos languidece en mi pecho desde este momento.
—¡Ah! ¡Dichosa yo si consigo la reconciliación de los enemigos!
—Eso, nunca.
—Bien, bien, coronel; no cuestionemos ahora por lo que debe suceder mañana. Lo esencial, lo importante es encontrar á Claudia, y la encontraremos; tenga usted en mí confianza. ¿Qué no hará una hija por salvar á su padre?
Ems estaba admirado.
—¿Dame usted su palabra de honor de no tomar ninguna resolución en el término de ocho días.

—Pero durante ese tiempo el conde de Balboa puede huir.
—Esa desconfianza me hace daño, coronel—dijo Ana, dejando asomar dos hermosas lágrimas á sus ojos.—Si mi padre quisiera huir, yo se lo impediría; digo más, yo quedaría aquí en rehenes á disposición del coronel Ems.
—Esperar—contestó el coronel, exhalando un suspiro.
—Tenga usted la bondad de dejarme las señas de su casa para cuando yo pueda avisarle, para que le llamo cuando le crea necesario.
El coronel puso en las manos de Ana una tarjeta.
—Ahora—dijo la condesita—vamos á separarnos. Y llamando á Rosa, continuó:
—Acompaña á este caballero; ya sabes por dónde. Después extendió el brazo ofreciendo la mano al coronel, al mismo tiempo que le dirigía una sonrisa supliante.
—Si no se desdiseña usted en aceptar mi amistad... El coronel vaciló un instante; pero por fin se pudo decirle resistir el calor de aquellos ojos que le suplicaban, estrechó la mano de Ana.
Poco después el coronel salió del teatro de la condesita, siguiendo á Rosa.
Ana se quedó sola, y dejándose caer en su sofá, prorrumpió en amargo llanto.
—¿Qué importa mi vida? ¿Qué importa mi felicidad si salvo á mi padre?

LIBRO NOVENO

Un padre de comedia

CAPITULO PRIMERO
EL EXTERIOR DE UN HOMBRE DE BIEN
Cuando sir Carlos Holt se separó de Virginia fué á refugiarse á su habitación, es decir, á su biblioteca, donde solía encerrarse en sus momentos de melancolía.
Allí se dejó caer en un sofá.
Las palabras de Virginia resonaban en un modo confuso en su cerebro.
Virginia había dicho resueltamente que de ningún modo se separaba de su protector.
El agradecimiento de la joven huérfana penetraba como un perfume grato en el corazón del cuáquero.
Hacia mucho tiempo que sus ojos no se humedecían con las lágrimas, con ese rocío de las almas generosas que tanto bien proporciona á los espíritus agitados, á los pechos afligidos.
Sir Holt, viéndose solo, lloró; y sus lágrimas, tan to tiempo comprimidas, resbalaban como gotas de fuego por sus mejillas.
Dijó, pues, correr el llanto. Solo por esa necia preocupación de aparecer insensible ante los ojos de los demás, cerró la puerta por dentro.
De este modo consiguió dos cosas: que no le vieran llorar, y que no le molestaran en sus meditaciones.
Sir Carlos sentía separarse de aquella joven á quien había educado y á quien amaba con toda su alma.
Firme en sus propósitos, llevando en el pecho muchos años la idea de la venganza, al encontrar por fin

Me aquí la carta que me ha escrito D. Borbón la escrito a su padre, con motivo de la "excomunión que este le lanzara:

Querido padre: Sorpresa grande, tan grande como dolores, me ha producido sus dos cartas últimas, que me califican de gratis porque sus contenidos no lo son para mí. Me recrimina usted por haber asistido a un banquete en Nint-Chuang el 14 de Julio y denomina inconcebible mi proceder al suponer de antemano que se trataba de un acto de significación revolucionaria.

Si por ser invitado ciertamente, como oficial del ejército ruso, por el consul francés de la citada población, y por asistir como tal oficial a la comida, merezco sus censuras y anatemas, los soportaré resignado, padre mío, del mismo modo que soporto otras muchas cosas para mi desgracia.

Pero conste, que ni por el lugar en que se celebraba, ni por las personas que asistieron, ni por los sentimientos que dominaron, puede decirse que el banquete fuese revolucionario, sino demostración ardiente de la viva simpatía que a todos nos inspiraba la nación francesa, a la que desde la cuna me enseñó usted a amar.

Si se conmemoraba un hecho en ese día, no era la conmemoración del hecho lo que me congregó, aunque nos sirviera de pretexto para ello; era la amabilidad exquisita del representante de Francia, la sólida amistad de los pueblos aliados y la fina cortesía que estamos obligados a guardar cuantos rendimos culto a los principios de la buena educación.

Genes, pues, sus enojos para conmigo y no me juzgue con tanta severidad, porque el apellido Borbón obliga al honor a quien le lleva, y no le deshonra quien obra como yo.

En cuanto a las declaraciones que Le Matin me atribuye, debe decirse que más me ofende y lastima la duda de usted que las aseveraciones del periódico; porque Le Matin no está obligado a interpretar fielmente mis ideas y sentimientos, y usted con su conducta hace sospechar a las gentes que es posible una aberración tan monstruosa como habría de resultar la de que yo pensara y sintiera tan contrariamente al pensamiento y sentir de mis mayores.

Pero, que me pide usted que concrete los puntos capitales de mis declaraciones, para convencerse de que nada tienen de ultraliberales ni de heréticas? En ese caso, lo mejor será repetirlos, puesto que las recuerdo, y estoy seguro de que usted las suscribirá conmigo.

Entiendo que el siglo XX no es el siglo XVI y que cada uno de ellos puede tener, y tiene de hecho, legítimas necesidades y naturales aspiraciones.

Oreo que de instituciones antiguas que murieron en el torbellino de reformas y trastornos que se han sucedido a través de los tiempos, hay algunas que no pueden renacer: que hay que levantar un grandioso edificio en nuestro país, en el que puedan tener cabida todos los intereses legítimos y todas las opiniones razonables; que la Iglesia debe ser libre, y por serio, tener vida económica independiente de la del Estado; que siendo fiel a las buenas tradiciones de la antigua y gloriosa Monarquía española, puedo y quiero ser a la vez hombre del tiempo presente, que no desatiende el porvenir.

Yo sostengo, que el que aspire a ser rey de España no debe conformarse con ser rey de un partido, si no de todos los españoles, ya que se necesita el concurso de todos para establecer sobre sólidas e inmovilidades bases la gobernación del Estado, y para dar fecunda paz y libertad verdadera a nuestra patria amadísima.

Hechas las precedentes aclaraciones, permítame que se desvanecerán sus temores y sus mal disimulados celos, asegurándole, por último, que solo o acompañado, con pocos ó con muchos, con pléora de recursos, ó aunque careciese en absoluto de ellos, siempre seguiré siendo, al par que su hijo, su primer súbdito y su primer soldado.

Dispuesto estoy a cumplir con mi deber hasta la muerte; que los españoles dignos de serle compaña con el suyo.

Y Dios, Nuestro Señor, nos tenga a todos en su amante guarda, como lo desea.

Su amante hijo,

Jaime.

Compendio de Tie Ling, 20 de Septiembre de 1904.

ALJEZARES

Varias noticias

La enfermedad diftérica sigue cobrándose en los niños, pues aumenta el número de los invadidos.

Los médicos Sres. Castillo y Mateos continúan sus visitas, siendo ercido el número de inyecciones que llevan practicadas.

Los que primero fueron atacados están ya fuera de peligro.

Se encuentra restablecido de su enfermedad el joven comerciante D. Juan Antonio Alemán.

Se ha encargado del puesto de carabineros de este pueblo el cabo don Antonio Gineés.

Ha salido para Almería D. Enrique Aleman.

Baviemos nuestra enhorabuena al maestro de esta escuela D. Francisco

Moreno, por tener fuera de peligro a su preciosa hij., que fué atacada de la enfermedad reinante.

5 Octubre.

A LOS ANUNCIANTES

de Murcia y la Región En el Diario de Avisos

por orden alfabético

que publicamos en la cuarta plana, se admiten anuncios al precio de

CINCO PESETAS CADA TREINTA INSERCIÓNES (é sean 60 por las dos ediciones)

DOS PESETAS CADA DIEZ INSERCIÓNES (é sean 20 por las dos ediciones)

30 CENTIMOS CADA ANUNCIO SUELTO (é sean dos anuncios por las dos ediciones)

pudiendo ocupar éstas un espacio equivalente a cuatro líneas, que, aproximadamente, viene a resultar un coste de dieciséis céntimos diarios.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a esta tarifa.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gacilla, en la fecha que élija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

BOLETIN OFICIAL

El del día 5 contiene: R. O. relativa al impuesto de consumos. Anuncio de demarcación de la mina «Virgen María», del término de Cartagena.

Edicto del juzgado de Marina de San Fernando llamado a personas de familias de navegantes del «Reina Regentes».

Anuncio de la Inspección de Hacienda sobre el expediente que se instruye para averiguar la procedencia de un terreno en Santa Lucía (Cartagena).

Relación de contribuyentes por rústica. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Murcia.

Edictos de las alcaldías de Ojés y Ulea y de los juzgados de Cartagena, Huescar, San Juan, Totana, Murcia, Mula y Jaén.

Instituto de Reformas Sociales

Nuevas aclaraciones al descanso

El Instituto de Reformas Sociales ha examinado varias reclamaciones a propósito de la aplicación del reglamento del descanso dominical, y ha resuelto lo siguiente:

Gremio de platería.—La solicitud de excepción presentada por este gremio se desecha improcedente. No obstante, puede permitirse que la tienda esté abierta si se trata de un local en el que viva el dueño y lo aconsejen las medidas de higiene.

Acetate mineral.—Desechada la excepción por no estar incluida en el reglamento.

Sabichicherías.—Lo mismo. Loza y similares, y mercería y curtidores.—También desechada, y lo mismo a las cererías.

Lecherías, vaquerías, estables.—El Instituto cree conveniente que se exceptúen del descanso en absoluto, en razón a que la leche se usada como agente terapéutico y muy necesaria a recién nacidos y enfermos; pero regulando el descanso, que debe restringirse a los obreros que trabajan en domingo, en la forma preceptuada en dicho reglamento.

Obreros y dependientes de confitería y reposterías.—(Madrid, Málaga, Jerez, Barcelona, Sevilla, Cádiz, Sevilla y Toledo).—Se estima aceptable el convenio que espone hecho entre patronos y obreros de esta industria, y en su consecuencia, que puede permitirse la fabricación hasta las once y la venta todo el día del domingo, con la restitución reglamentaria de lo trabajado en ese día.

Ayuntamiento y gremios de Torrelavega (Santander).—Se declara improcedente la petición de que se permita a las mujeres el tráfico de pasados. En cuanto a la excepción del descanso en los comercios durante las ferias y fiestas, que también se pide, debe estar a lo dispuesto en el reglamento.

Calzado al per menor, y floricultura y horticultura.—Denegadas.

Servicio de mercaderías.—Que la excepción se refiere lo mismo a las Empresas que a los particulares.

Fabricas de harinas.—Deben considerarse incluidas en los apartados 4.º y 5.º del art. 6.º letra b; con la restitución reglamentaria de horas trabajadas el domingo.

Fabricas de hielo.—El Instituto se muestra partidario de que se exceptúen en absoluto.

Vendedores ambulantes.—Que no hay necesidad de aclaración, por ser bien clara y terminante la excepción.

Lavaderos públicos.—Que se exceptúan, por ser quizá el día en que a mujer del obrero puede dedicarse al aseo de la ropa de su casa.

Horchaterías.—Deben exceptuarse por su analogía con los cafés y porque desaparecen esta industria.

Bazares quinquagios.—De acuerdo con que se mantenga la excepción.

Fábricas de cervezas.—Que se permitan en domingo solamente aquellas operaciones que por razones técnicas no puedan aplazarse. Claro que con la debida restitución de horas que ordena el reglamento.

Cartera de Murcia

Buen servicio.—La guardia municipal ha recogido ayer mañana en la pescadería una importante cantidad de pescado que no estaba en condiciones para el consumo.

También ha hecho una importante recogida de pan, frito de peso.

Clases pasivas.—La Dirección de Clases pasivas, concede pensión anual de 120 pesetas a D.ª María San Martín Amore, viuda del capitán don Luis Quintana Baldonado.

Id. id., de 137 a D.ª Francisca Ortega, viuda del fogonero de segunda clase don Andrés García Gil.

Id. id., de 182 con 50 céntimos a don Francisca Hurtado, madre del soldado Francisco.

Vinos y cigarras del Marqués de Mira Jover

Audiencia.—Par los días 6 y 7 está señalada en la sección primera de esta Audiencia la vista de una causa procedente del juzgado de Totana, por el delito de asesinato, contra Francisco Paredes. Defensor señor Jover; procurador Sr. Martínez.

Sección segunda.—Una de Lorca, por lesiones, contra Domingo Revete Peñas Defensor Sr. Cañada; procurador Sr. Gómez Amat.

Otra de id., por id., contra Juan Roldán Jiménez Defensor Sr. Llovera; procurador Sr. Valero.

Otra de Totana, por id., contra Antonio Rodríguez Callejo. Defensor señor Llanos; procurador señor Baeza.

PRESTAMOS-Herrod, 24

Personal de Aduanas.—La Dirección de Aduanas por real orden ha nombrado oficial de la Aduana de Cartagena a D. Francisco Ruiz Ros, administrador de la de Benicarló.

Id. id., administrador de la de Benicarló a D. Victoriano Arana, electo para la de Santa Lucía-Escambreras.

Id. id., del de la de Santa Lucía-Escambreras a D. Julio Gutiérrez Bosch, oficial de la de Cartagena.

Oposiciones para Telégrafos.—Preparación completa para las próximas oposiciones, a cargo de D. Francisco Mescuer y D. Antonio Roldán, oficiales del Cuerpo. Honorarios mensuales, 25 pesetas. Colegio de San Isidro, Santa Catalina, 7.

Vacuna.—En el Instituto de vacunación, calle de Zoco, se vacunará y revacunará directamente de la ternera el miércoles, jueves y viernes de esta semana de tres a cuatro de la tarde. Se expende lina fresca en tubos y cristales.

Algobernador.—Las escuelas de Santomera y Caravaca están cerradas porque los Ayuntamientos respectivos no facilitan locales en condiciones.

Rogamos al señor gobernador, que es bien de la enseñanza dicte alguna disposición para que no se prive de la enseñanza a dichos pueblos, en lo cual atenderá la justa reclamación de aquellos vecinos.

J. LEÓN, Cirujano-Callista

Se hospeda en el Hotel Patrón, hasta el sábado día 8 inclusive.

«El problema del pan».—Con este título ha publicado un interesante estudio el señor García Ceballos, director de la revista «El financiero-hispano americano».

«El problema del pan» se vende a una peseta ejemplar en las principales librerías.

Diputación.—El gobernador ha convocado nuevamente a la Diputación provincial para el día 15 del actual.

Acompañado de su joven esposa marchó ayer a Almería D. Antonio Puig.

Entre elixires mil, uno hay tan solo que persiste sin farsa y sin engaños. Toda España, hace ya 34 años, consume el popular Licor del Polo.

Ha sido curado en el hospital un obrero municipal que trabajaba en el patio del Ayuntamiento y que ha tenido la desgracia de cogerse la mano izquierdo entre un carro y una viga, magullándose dos dedos.

El herido ha pasado a su domicilio.

Ha salido para Madrid el senador don Joaquín García y García.

Si no quiere V. estar calvo, use el «Cérebro de Oriente Lillo».

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere. Véase el anuncio en la 4.ª plana.

La toalla que ha rifado el repartidor de EL LIBERAL ha correspondido al núm. 75.

Ha recibido las aguas del bautismo en la iglesia de San Antonio, de manos del capellán primero de la Armada D. Pedro González, la preciosa niña de doña Josefa Cártes Seler y D. Francisco Faura Verdader.

A la nueva cristiana se le ha puesto por nombre María de los Dolores.

La guardia civil ha detenido a varios individuos que se dedicaban a dar escándalos en las inmediaciones del camino de Alcantarilla.

Anteanoche una partida de borrachos

obligaba a los dueños de algunos establecimientos a que los abricaran.

Los disparos al aire menudean. El puesto de Alcantarilla no debe perder de vista a estos camorristas que se van dando a conocer.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemigranina Caldeiro. Pídase en farmacia.

Rusia y el Japón

El ejército ruso por dentro

El correspondiente de The Standard en la Mandchuria comunica las siguientes noticias acerca de la situación del ejército ruso:

Entre la multitud de objetos que los rusos abandonaron en Liao-Yang—vaiones, cañones, provisiones, etc.—no ha sido el menos interesante y valioso una colección de las órdenes que promulgaba diariamente su comandante en jefe.

Ellos revelan los más graves defectos de la disciplina del ejército ruso, y especialmente de los cosacos.

Resultado de esas órdenes que el coronel de un regimiento cosaco fué destituido del mando por desertar un puesto de gran importancia al mero rumor de aproximarse el enemigo y sin informarse de su transcendencia; hecho que puso en peligro el movimiento total del ejército.

Los jefes del regimiento «Este Siberiano núm. 28» fueron destituidos por razones que no se especifican y el comandante del regimiento 5 de Cosacos del Ural fué expulsado del servicio por su conducta indigna como oficial y su embriaguez habitual.

Señala hay pocos casos de indisciplina entre los generales; pero gran número de oficiales se quedó embriagándose en Liao-Yang, mientras sus regimientos combatían con los japoneses. Muchos de ellos son censurados por el general Kurapatkine por discutir en público la dirección de la guerra y el carácter y habilidad de los jefes.

Dichas órdenes contienen repetidas quejas de los vergonzosos tratamientos que se imponen a los chinos y de la rápida destrucción de propiedades.

El general Kurapatkine llama asimismo la atención acerca de la precipitación con que se abandonaron municiones y transportes en la retirada, y de las dificultades que esto abandono crea.

También llama la atención respecto al consumo enorme de granadas que hacen los cosacos de tiro rápido, disparando a distancias en que el fuego es inútil y sin propósito definido. A consecuencia de esto, las municiones se agotan en dos ó tres horas. Como observa prudentemente «más teme el enemigo las granadas que están en los cosacos, que las ya disparadas».

Acorazados para el Japón

El periódico Kōshishō Teikoku-shū dice que el Gobierno japonés ha encargado con toda urgencia a los establecimientos americanos «Garage Heel Works» 7 500 toneladas de planchas de acero níquelado. Este pedido deberá ser entregado dentro del plazo máximo de tres meses.

Oreó el diario alemán que los referidos blindajes están destinados a tres cruceros en construcción actualmente en los astilleros japoneses de Pekoyuka y Kure.

Dichos astilleros, dotados de todos los adelantos modernos, construyeron los cruceros acorazados Nishina y Tsushima, que tan brillante papel han venido desempeñando en la actual contienda.

LOS TOREROS

Contra el descanso dominical

Madrid 5 (10'35 n.)

Hoy han celebrado los toreros una reunión en la que ha tratado de la prohibición de las corridas en domingo.

Han acordado confiar a Mazzantini poderes para que entable recurso contencioso contra dicha prohibición.

Mazzantini ha nombrado a Canalejas para que lo interponga.

MADRID

Enfermo grave

Madrid 5 (11 n.)

Se halla enfermo de suma gravedad el exdiputado Luis Felipe Aguilera.

Consejo de ministros

Marruecos

Madrid 5 (11'40 n.)

En su despacho del Congreso se reunieron los ministros en Consejo.

Maura dijo que era preparatorio del que se celebrará mañana en Palacio.

Se cree que Maura dió cuenta del convenio con Francia sobre Marruecos.

Proyectos

Se facilitó la siguiente nota oficial: Se aprestan los proyectos de sindicatos agrícolas y uno sobre pósitos que se someterá en breve a las Cortes.

Expedientes

Se aprestaban varios expedientes de repantes de carreteras, uno para el dragado del puerto de Vinaroz, con un presupuesto adicional de 119 000 pesetas y otro aprobando la tarifa de muelles del puerto de Sevilla.

PLATERÍA, 65 Y 67 Tienda de la Campana TEMPORADA DE INVIERNO GRAN SURTIDO DE RUSOS DESDE 27 PTAS. CHAQUETAS Y CHAQUETONES, DESDE 20 PESETAS.—CAPAS PARA CABALLERO BORDADAS A MANO.—INTERNACIONALES SOBRETODOS.—BATINES CON Y SIN ASTRAKAN

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO Se admiten en la Administración de este periódico, para la edición de la noche, hasta las cuatro de la tarde y para la de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

Venta de plata Se autorizó a Osmá para enseñar las barras de plata que existen en la casa de la moneda y para la adquisición de material de guerra.

LOS LIBERALES Gestiones de unión Reunión de demócratas Madrid 5 (11 30 n.)

En el Senado se reunieron Montero Ríos, Vega Arrijo, López Domínguez y Canalejas. La reunión duró media hora.

Al salir dijeron que estaban conformes todos con la entrevista de Montero Ríos, publicada por EL LIBERAL.

Inteligencia Acordaron designar por las minorías democráticas un diputado y un senador para que en unión de otro diputado y senador liberales estudien los asuntos políticos de actualidad.

El resultado de las gestiones de estos será objeto de una ponencia y caso que esta se rijera al deseo de todos, la inteligencia parlamentaria empezaría a regir inmediatamente.

Comisión mixta Vega Arrijo marchó al Congreso y notificó a Moret el acuerdo, invitándole a que designara dos exministros para que formaran parte de la comisión mixta.

Esta la formarán: por los demócratas Gullón y Tevega y por los liberales Romanones y Aubó.

Se renunó a la reunión en el Senado.

Buena impresión Canalejas y Romanones se muestran muy confiados en que se hará la unión rápidamente.

La impresión en los círculos políticos es igual.

MAURA Y VILLVERDE

Conferencia

Madrid 5 (12 n.)

Conferenciaron Maura y Villaverde, durante una hora, no llegando a un perfecto acuerdo.

Maura manifestó que los candidatos para las tres vacantes de la comisión de saneamiento eran Villaverde, el marqués de Figueroa y Amat.

¿Figueroa presidente? La candidatura de Figueroa se interpreta como deseo del Gobierno de que se le nombre presidente de la comisión en caso de que Moret insistiera en dimitir.

Sin lucha Los villaverdistas se mostraban furiosos con la mayoría y se negaron a subir a las sesiones en señal de protesta.

La elección se verificó sin lucha, resultando elegidos los designados por el Gobierno.

Villaverde se limitó a repetir que su propósito principal era dar a la peseta la consistencia y valor de oro, además de recordar el desprestigio en que resulta la moneda al llevar el cuño del rey y que tenga menos valor que represente, menoscabando la autoridad de la corona.

Elección disputada En la comisión de presupuestos hubo lucha reñida entre Silie, que pertenecía a la anterior, y Bogallal, que le disputaba el puesto.

Se eligió a Silie por trece votos, contra dos que obtuvo Bogallal.

Osmá dimitió La comisión del saneamiento de la moneda se constituirá mañana y entonces se sabrá si el Gobierno impone como presidente a Figueroa y si Villaverde se resigna con la imposición.

Se dice que Osmá se halla dispuesto a retirarse del Gobierno en el instante que se ponga a discusión el proyecto de Villaverde.

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Noticias del tratado

Madrid 5 (12 n.)

Maura ha conferenciado con los jefes de minorías y grupos parlamentarios, para informarse de los términos del tratado con Francia respecto a Marruecos.

No se dará cuenta del tratado a las Cortes; solo se les comunicará el hecho de haberse concluido, confirmándose se hará en Francia e Inglaterra.

Maura les notificó los principales conceptos que contiene el tratado y solicitó su opinión sobre este.

El artículo se mantendrá secreto hasta que termine el plazo que se fijó en el mismo.

A guisa de opinión se han sido favorables al tratado.

Respecto a éste se sabe que España no se compromete a nada.

La zona de influencia se le concede sin condiciones, para utilizarse conforme sus conveniencias.

Frente a los territorios que se otorgan a España no hará fortificaciones ninguna potencia.

La zona de influencia española comprende el Norte y el Oeste de Marruecos.

Se conservan en nuestro favor las comunicaciones de la parte occidental con las posesiones de Río Oro.

Dr. Antonio de la Peña

25 años de práctica en Madrid

Se ha establecido definitivamente en Murcia y tiene consejos de las enfermedades de los ojos todos los días de 10 a 12 en su casa, Merced, núm. 23.

Los enfermos pobres en el Hospital y en el Asilo de Sta. Lucía.

PLANTEL de ALMENDROS

En la hacienda de Balsicas, propiedad de la Excmo. Sra. Vizcondesa de Ros, hay como unos ochenta mil plantones que no bajan los más pequeños de un metro de altura y que son de los mejores de la provincia, vendiéndose a cuarenta céntimos uno y comprando por millares de treinta y cinco.

Para pedidos por menos de mil, dirigirse en Balsicas al guarda jurado, D. José Vergandiz y pasando de ese número al Sr. Vega Serrano, 100.—MADRID.

Ramón de Robles

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Antiguo ayudante del Dr. Cisneros, de Madrid.

Consulta: de 2 a 4.—Mayor, 20, 2.º CARTAGENA

OBRAS DE FERNANFLOR

DOM TOMOS

CARTAS A MI TIO

(CON UN PROLOGO DE ECHEGARAY)

CUENTOS

(CON UN PROLOGO DE PAREZ CALBOS)

250 PÁGINAS TOMO

2 PTAS. CADA TOMO

SE VENDEN:

En la Administración de EL LIBERAL y en la librería de El Diario, Platería.

Banco Hipotecario

AGENTE EN MURCIA

D. Juan Gómez Amat

Piano de San Francisco, 3, 2.º dcha. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

TALLER Y ESCUELA PRACTICA DE RELOJERIA.

Se admiten alumnos.

ARTURO JOQUIER. VALVERDE, 3, PEAL.—MADRID

El Corsé Parisien

(A LA MEDIDA)

Una vez más llamamos la atención de las señoras elegantes que desean vestir con gusto a la última moda visiten la tan acreditada casa EL CORSE PARISIEN, de Manuel González, San Cristóbal, 6, frente a Coiros, pues además de poseer los únicos y famosos modelos de París, creaciones exclusivas para esta casa, ha recibido en gran surtido, de corsets de París para la presente temporada, donde están a disposición de las señoras y señoritas, a precios reducidos y un gran surtido en todas clases de bonitas formas a precios baratísimos.

Corveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA
EDUARDO MONTEVERDE

Encargos de domicilio a domicilio en Murcia, Balazote, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano de Buel, Oribel y Torreveja y vice versa con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confían a

GINES ROS CLARES

DESPACHOS

En Murcia, D. Gines Ros, Frenera, número 33.
En Balazote, D. Angel Ruiz, (Correo).
En San Javier y en San Pedro, Guitao, (Correo).
En el Llano, D. José Olmos.
En Oribel, D. Juan Murcia.
En Oribel, V. de Brú.
En Torreveja, P. de Parejo Guitao.
En Cartagena, D. Gregorio Olmos, calle del Duque, 20, Droguería.

PRECIOS ECONOMICOS

Nota.—El despacho de encargos en Murcia por Cartagena y todos los puntos indicados, sigue como siempre a cargo del mismo Gines Ros Clares.

Para **HOTELEROS**
RESTAURANTS, FONDAS
Y ULTRAMARINOS

Hay unos jermones, marca *Victoria*, desmenuados y preparados para hacer su dulce, muy convenientes por lo económico y bien conservados, merced a una suave venta antiséptica que los resguarda en todo tiempo, 650 pts. kilogramo, puesto a bordo en Barcelona; 675 pts. desde Madrid.

Maquinaria Eléctrica

de la

SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

A. E. G.

Dinamos y motores de corriente continua, trifásica y monofásica, ventiladores, aros voláticos, acumuladores Tuba y toda clase de material eléctrico para instalaciones.

Reparación de máquinas completas, bobinas sueltas quemadas en los 100 días. Cambio de colectores y reparación de ellos, bobinas nuevas de transformadores y reparación de viejas, reparaciones de ventiladores, arco voláticos y toda clase de maquinaria eléctrica.

Taller de reparación de máquinas eléctricas de Ferrn Lapidra.—D. Juan de Austria, 1, bajo.—Valencia. Prospectos y presupuestos gratis.

Haasenstein y Wouler

Agencia Internacional de Anuncios

Calle Fernando VII, 2.—Barcelona

Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concibiendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Respuestas y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. **Servicio** y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.

SERVICIO RAPIDO Y ECONOMICO

Servicio de Correos

MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS

Horas	Correos
10,15	Correo-expreso de Madrid a Murcia.
10,15	Mixto-correo de Alicante a Murcia.
11,15	Mixto-correo de Cartagena a Murcia.
16,00	Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Murcia.
18,15	Correo-expreso de Murcia a Madrid.
19,15	Correo de Baza-Aguilas-Lorca a Murcia.
20,25	Correo de Alicante a Murcia.

SALIDA DE LOS CORREOS

Horas	Correos
6,15	Mixto-correo de Murcia a Alicante.
7,30	Correo de Murcia a Lorca-Aguilas-Baza.
9,00	Correo-expreso de Murcia a Cartagena.
10,25	Mixto-correo de Murcia a Alcázar-Andalucía.
14,45	Mixto-correo de Murcia a Cartagena.
15,15	Correo de Murcia a Alicante.
16,45	Correo-expreso de Murcia a Madrid.

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30.—De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16.—De certificados únicamente para Andalucía y Extremadura, de 8 a 9,30.—De apar. en el buzón central se recoge cinco minutos antes de la salida de los correos de esta Administración.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,00.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 19,00.

Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena a Alcázar-Andalucía, 7,30.—Correo-expres de Cartagena a Madrid, 15,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 a 7, de 10 a 12, de 13,15 14,15 y de 18 a 19.

Diario

Avisos

Las novedades, adornos, vestidos para señoras. Gran surtido en corsets y abanicos del Japon.

MA DE CRIA.—Rosa Pérez Caparós, leche de diez meses, edad 18 años. Razón: ca. Portmán.

MA DE CRIA. para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 20 años. Razón: Puerta de Castilla, Torre de Poyato, Antonia Carera.

MA DE CRIA. para casa de los padres, leche de seis meses, edad 27 años. Razón: Fuensanta Hernández (a) La Roja, viuda, Puente Tocinos, en la Portá.

5 millones de Ptas. Billetes para Navidad a cien pesetas décimo. Lote de la Fuente, número 5 Murcia.

Comerciantes! Desengañaos que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, hallaréis si me pedis informes. Crédito Público 1.

El mejor desincrustante del mundo!! La vida de las salidas de vapor POR MEDIO DEL **ANTI-ADHERENTE OLIVER**. Con patente de invención por 20 años. Depósito para toda la provincia de Murcia, José Martínez Gascón, Fábrica de sedas ESPINARDO.

Está de venta una casa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público.

LIBROS RAYADOS, el Diario y Mayor, y horizontales, de 100 ó 200 hojas, en folio y en cuarto; libretas de todos tamaños y clases, copiadore, papel y sobres, plumas, portaplumas, lapiceros, tinta negra, desde un real la botella ó el tintero y demás artículos de escritorio. Libros de instrucción primaria (un magnifico catón 20 céntimos). Libros de leyes civiles, penales y administrativas. Libros usados se compran y se venden. Libros se proporcionan cuando los se publican en España ó en el extranjero. Librería de El Diario, Platería, 23.

Música barata

Fonógrafos a 30 pts. Gran Bazar Papelería Italiana.

PILACION.—Se cura radicalmente con las píldoras regenerantes de Gea de Moya. 2 pias. cajas en farmacias y droguerías.

Para viajar Visidad antes el Gran Bazar Papelería Inglesa.

Plantel de almendros En la hacienda de los Jerónimos, próxima a la estación de Balazote, propiedad de D. José Rubio, hay cien mil almendros de venta, al precio de un real, y elegir, y a quince céntimos sin elegir, los hay desde un metro hasta dos de altura, son inmejorables y agarran casi todos y no se tuercen. También se venden Algarrobos baratísimos.

SE venden dos bicicletas a medio uso, en buenas condiciones. Para tratar San Antonio, 13.

SE VENDE una casa en la calle P. Corvera, 74. Moderna construcción. Para tratar en la misma casa.

TALLER MECANICO de José Pagán Calle de la Sociedad

VENTILADORES eléctricos baratos. Esplá y Muñoz, Ingenieros. ALICANTE.

ESQUELAS MORTUORIAS y de aniversario.

Se repiten avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Servicio de ferrocarriles

De Murcia a Torreveja y Alicante y viceversa.

Horas	Correos
17,00	MURCIA. Salida Correo
20,00	Torreveja. Llegd.
20,00	ALICANTE. Salida Correo
7,00	Torreveja. Llegd.
9,55	MURCIA. Llegd.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Horas	Correos
10,15	Alcantarilla. Salida Correo
11,58	Lorca. Llegd.
16,00	Lorca. Salida Correo
17,45	Alcantarilla. Llegd.

Línea de Cartagena a La Unión y a Los Blancos

Horas	Correos
5,40	Cartagena. Salidas
8,10	La Unión.
9,44	Los Blancos.
12,24	Cartagena.
14,51	La Unión.
17,27	Los Blancos.
19,57	Cartagena.
7,45	La Unión.
10,18	Los Blancos.
12,58	Cartagena.
15,21	La Unión.
18,00	Los Blancos.
20,30	Cartagena.
6,13	La Unión.
8,44	Los Blancos.
11,24	Cartagena.
13,53	La Unión.
16,23	Los Blancos.
18,54	Cartagena.
6,38	La Unión.
9,08	Los Blancos.
11,38	Cartagena.
14,08	La Unión.
16,38	Los Blancos.
19,08	Cartagena.

CALZADO de GOMA de la BOSTON RUBBER SHOE CO.

El más elegante y más duradero que se fabrica.

Indispensable en el invierno, contra la humedad y el barro.

Fijarse en la marca que cada suela lleva estampada.

Depositorio General para España: MULLER Hermanos, Barcelona, «La Villa de Paré», Rambla del Centro, 12, y Avila, 20, quienes indicarán los puntos de venta a los que no encuencen nuestra marca en los comercios.

LA ARGENTINA

NEURASTENIA ALICANTE CAUSAS INTELLECTUAL

Vapores trasatlánticos de A. Foleh y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal

Línea de las Antillas

para HABANA, SAN JAGO DE CUBA, Cienfuegos y NEW ORLEANS

saldrá el día 13 de Octubre, el vapor español

PUERTO RICO

clasificado en el Lloyd's 100 A. I.

Línea de la América del Sud

para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y ROSARIO DE SANTA FE

Saldrá el día 21 de Octubre el vapor español

BERENGUER EL GRANDE

Clasificado en el Lloyd's 100 A. I.

También admite carga para Río Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil) con conocimiento directo trasbordando en Montevideo.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:

PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pidanse cuantas noticias se deseen. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía «Lloyd Andaluz» a precios muy reducidos.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA

incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias

DE VENTA:

En todas las Droguerías y Ultramarinos de importancia de España.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ

Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albuera, Almoradí, Doiores, Rojales, Torreveja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

DESPACHOS

En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Triunfo, 4.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5.
En Callosa, D. Marcelino Martín, calle Mayor, 2.
En Albuera, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.
En Doiores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6.
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.

PRECIOS ECONOMICOS

Salidas de Murcia para Alicante y Torreveja, todos los días por los trenes de la mañana.

Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenera, núm. 33, ha sido trasladado a la calle del Triunfo, 4, a cargo de D. Antonio Gómez.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

El QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proteedor efectivo

de la Real Casa

Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cazaca grisenta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo le cue el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡¡ Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Melodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 7 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaes, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

37 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Combinaciones especiales para anuelos con grandes ventajas para los señores anunciantes

TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las OFICINAS, calle de la REINA, 45, 2.º derecha

TELEFONO 605, MADRID

“Los Tirolenses,”

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS

GRANDES REBAJAS A LOS ANUNCIANTES

ARRANQUES en Teatros, Vallas, Medios y otros tipos

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS

Pídanse Tarifas a las Oficinas:

CODE DE ROMANONES (ANTES BARRIONOVO) núm. 7 y 8, centro.—MADRID

De Cartagena-Chinchilla-Alcanta-Alcazar a Madrid

ESTACIONES	Correo 33 y 7	Mixto 31 y 9	Mixto 35 y 29	Correo 165
CARTAGENA. Salida	15,45	20,00	8,05	6,10
Los Molinos.	15,53	20,09	8,14	6,19
La Palma.	16,06	20,29	8,33	6,38
Pacheco.	16,15	20,42	8,46	6,51
Balsicas.	16,32	21,08	9,08	7,15
Riquelme.	16,58	21,41	9,40	8,04
Alquerias.	17,28	22,23	10,22	8,42
Beniján.	17,36	22,33	10,33	8,53
MURCIA. Llegd.	17,45	22,45	10,55	9,05
MURCIA. Salida	18,00	23,10	11,10	9,15
Alcantarilla.	18,25	23,45	11,45	9,30
Cotillas.	18,36	0,01	12,00	
Alguazas.	18,42	0,09	12,08	
Lorquí.	18,50	0,25	12,24	
Archena.	19,04	0,44	12,42	
Blanca.	19,28	1,18	13,14	
Cieza.	19,47	1,44	13,38	
Calasparra.	20,34	2,41	14,34	
Minas.	20,45	3,00	14,49	
Agramón.	21,08	3,27	15,37	
Hellín.	21,46	4,24	16,16	
Tobarra.	22,08	4,53	16,45	
Los Hitos.	22,44	5,48	17,33	
Pozo-Cañada.	23,04	6,16	18,01	
CHINCHILLA.	23,30	6,45	18,30	
ALICANTE.	18,15	22,40	11,35	
ALCAZAR.	4,20	13,15	0,10	
MADRID. Llegd.	8,00	19,00		

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30; de Chinchilla, a las 16,25 y a las 8;10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.